Przykladowe zadania - Cwiczenie 1

Zadanie 1 Majac dane ciepta reakcji:

1) ZCU(S) + Oz(g) — 2CU,O(S) AHol) 208 = -310kJ
2) HQO(C) — HzO(g) AHOQ) 208 = 44 kJ
3) 2H2 +O2(g) — ZHQO(g) AHO3) 208 — -484 kJ

Wyznacz AH4 95 procesu:
4) CuOg) + Hyg) = Cugy) + HoOe)
Zadanie 2. W jakim stosunku wagowym trzeba zmiesza¢ rud¢ zelaza (Fe,03) z koksem (C), aby w wielkim
piecu prowadzi¢ reakcje wedtug uproszczonego schematu procesu:
1) 3C + 2Fe,03 > 4Fe + 3CO, AH;)=+197kJ 2)C+0, > CO, AH, =-394KkJ
bez wymiany ciepla z otoczeniem.
Zadanie 3. Wyznaczy¢ ciepto reakcji aluminotermicznej w warunkach standardowych,
8A1(S) +3 MH3O4(S) = 4A]203(5) +9 Ml’l(s)
wiedzac, ze entalpie tworzenia tlenku glinu i manganu wynoszg odpowiednio:
AHotw‘A]203(s) = -1674,7 kJ/mol
AHotW‘Mn304(S) = -1387,0 kJ/mol
Zadanie 4. Wyznaczy¢ zmiane entalpii swobodnej AGjeg dla reakcji opisanej rownaniem:
2NOy() + Oy = 2NOyy) przebiegajacej w warunkach standardowych oraz oceni¢, czy reakcja ta moze
przebiega¢ samorzutnie, majac dane:
SONQ(g) =210.0 J/K *» mol
SONoz(g) =240.4 J/K * mol
S°0( = 205.0 J/K » mol
AHONO(g) =90.37 kJ/mol
AHONoz(g) =33.84 kJ/mol
Zadanie 5. Obliczy¢ zmiang¢ entalpii w procesie przeprowadzenia 0,53 g stalego magnezu (Myg= 24
g/mol) o temperaturze 298K w stan pary o temperaturze 1200K. Ciepto molowe stalego magnezu dane
jest wzorem: Cp = 22,30 + 10,25°10°T - 0,431:10°T  [J/K'mol].
Ciepto topnienia magnezu w temperaturze 923K wynosi 8,79 kJ/mol. Ciepto molowe ciekltego
magnezu jest w przyblizeniu stale i wynosi 33,89 J/K'mol. Ciepto parowania w temperaturze 1130K
jest rowne 151,13 kJ/mol. Ciepto molowe magnezu w fazie gazowej wynosi 20,79 J/K'mol.
Zadanie 6. Zelazo o przechodzi w temperaturze 1033K w forme B. Ciepto przemiany w tej temperaturze wynosi
5021 J/mol. Ciepta molowe odmian alotropowych mozna wyrazi¢ wzorami:
Cp (@) = 56,53 +23,98510°T — 22,681:10°T2 [J/K'mol]
Cp(B) =37,66 [J/K'mol]
Oblicz ciepto przemiany zelaza o w B w temperaturze 1063K.
Zadanie 7. Obliczy¢: a) zmiang entalpii, b) zmiane¢ entropii
przy ogrzaniu 1,5 tony zelaza w granicach temp. 294K do 1873K. Molowe ciepta alotropowych odmian zelaza
przy stalym ci$nieniu wynosza:
Cp(a) = 17,49 + 24,77-10°T [J/K'mol]
Cp(y)=7,70 + 19,50'10°T [J/K'mol]
Cp(8) = 41,84 [J/K'mol]
Cp(c) =43,93 [J/K'mol]
Ciepta przemian fazowych:

To— y=1184K AH® 0— v =941 J/mol
Ty— §=1665K AH®y — 8 =1088 J/mol
Ttop = 1809K AH’top = 15188 J/mol

Zadanie 8. Wyznaczy¢ AG° w funkcji temperatury dla reakcji: Cr,O3 + 2A1 = Al,O3+ 2Cr
Poda¢ zalezno$¢ A G° od temperatury, uwzgledniajac zaleznoéé: a) AC,=0; b) AC,= f(T), majac
dane:

------------- A Hs [kI/mol] | S5 [I/K'mol] Gy [J/K'mol]

Cr,0;4 -1129,7 81,2 119,37 +9,2'10°T — 15,6510°T"
Al 0 28,33 20,67 + 12,38'10°T

ALO; -1673.6 51,04 106,61 + 17,78'10°T — 28,53'10°T"
Cr 0 23,77 24,43 +9,8710°T — 3,68'10° T




Zadanie 9. Dla reakcji: Cd +2AgCl =2Ag + CdCl,
poda¢ zalezno$¢ A G° od temperatury, uwzgledniajac zalezno$é gdy a) AC,=0; b) AC,= f(T). Dane:

---------------- A HC5 [kJ/mol] S%98 [J/K'mol] Cp [J/K'mol]
CdCl, -380 115 20+910°T —210°T~
Ag 0 45 15+1010°T

AgCl -128 45 115+ 1710°T —2510°T~
Cd 0 50 14 +2310°T

Zadanie 10. Oblicz AG®° w 1000K dla reakcji: Fe;O3+ 3CO = 2Fe +3CO,, majgc dane:

11ez()g, CO Fe CO,
A Hothgg = -821,32 kJ/mol A Hothgg =-1 10,46kJ/m01 - A Hotw’zgg = -393,511(]/1’1’101
3%98 = 87,4 J/K mol S%9s=197,9 J/K mol S°205= 87,4 J/K mol S%9s= 87,4 J/K mol

“p(0)=98,28+ 77,82'10°T — 14,8510°T2 | Cp=28,41+ 4,1'10°T— 0,4610°T2 | Cp= 17,49 +24,7710°T | Cp=44,14 +9,0410°T — 8,5410°T"
p p

“o— B = 950K
\H° a— B =941 J/mol

“p(B) = 150,6
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